

民生档案为民解忧 查询人数与日俱增

查询内容主要涉及婚姻、户口、学籍、工龄等



市档案馆工作人员正在归类整理档案。（吴冠夏 陈结生 摄）



本报记者 王佳

档案看似一堆故纸，可一旦人们有需要，它就变得弥足珍贵。近年来，前往我市各档案馆查询档案的市民与日俱增。究竟哪些人群在查阅？大多涉及哪类档案？宁波的民生档案资源开发利用如何？记者近日对此进行了调查采访。

民生档案查询者众

“多亏找到了当年的招工单和工资单，两段工作年限才能顺利计算工龄。”前不久，市民沈先生前往鄞州区档案馆，希望能查询到相关资料。沈先生称自己曾分别于1984年至1989年、1991年至1996年间在鄞县玻璃纤维厂、宁波时装绣品厂工作，现已到办理退

休年龄。因工作单位变换多次，办理退休手续需要提供在前述企业工作过的凭证。

鄞州区档案馆工作人员根据沈先生提供的线索，分别在劳动局招工档案、鄞县企业工资改革办公室档案、转制企业的工资单档案等处找到了有力凭证，最后沈先生成功地续上了工龄。

还有，一位姓徐的市民为了落实户口，前往档案馆查询1962年被精简下放的户口资料，最终在“地区精简户粮办”档案中找到了所需资料；为了证明自己曾从事过特殊工种，一位市民最后在档案馆的档案资料。当年北仑九峰山瑞岩寺修复，涉及房地产的原始凭证，镇海档案馆里就收藏了相关记载。

在分歧等人员，查询内容主要涉及婚姻、户口、学籍、工龄等。

事关切身利益的大事，查阅民生档案的不仅有个人，前往查阅的单位也不少。一家化工厂在市档案馆找到了企业20年前建造职工宿舍的档案资料。当年北仑九峰山瑞

岩寺修复，涉及房地产的原始凭证，镇海档案馆里就收藏了相关记载。

当前，随着美丽乡村、“三改一拆”、高山移民、旧城改造等项目的深入推进，因土地权属问题产生的纠纷日渐增多。由于间隔时间久、家庭几经搬迁等原因，很多居民的相关证明已遗失。为有效调解纠纷，相关部门往往于第一时间前往档案馆查阅档案。奉化市档案馆曾在4个月内为土地权属问题出证130例。

查阅手段趋于多样化

目前，市民凭身份证等有效证件即可到档案馆免费查阅开放的档案和文件，还可以通过电话、信函、网络留言等形式查询。

2013年，市档案馆牵头完成了全市档案系统网络的联网工作，市民可在全市任何一家档案馆查阅到其他馆的婚姻档案信息，并推出了“异地查档、跨馆服务”项目。目前，宁波市档案馆已与上海浦东档案馆、黔西南州档案馆、黑河市档案馆建立了跨馆合作机制，两地市民可就近在当地档案馆申请利用保存在对方馆内的知青、婚姻等民生档案。

查询“触角”还在不断延伸。“以前查档案得去区档案馆，来回坐公交车需要近4个小时，费时又费力。现在花不了几分钟，就近在镇政府综合档案室，就能将档案拿到手了。”为申请独生子女计生奖励扶助、专门查阅当初结婚登记证明的鄞州区瞻岐镇的谢老伯说。目前，鄞州区23个镇乡（街道）和区婚姻登记处可借助区远程档案利用平台发布的25.76万条档案目录数据，实现“远程查阅”。截至目前，该区已有155人足不出户就查阅到了区档案馆馆藏的婚姻档案，并当场获得由区档案馆出具的证明。

由于档案馆资源的局限性，大量城建、土管、房产、户籍、公证等专业档案保存在各个部门。为此，有专业人士建议，把异地查档从“馆馆联动”逐步扩大到“馆室联动”，使大量事关民生的专业档案也能成为档案馆的信息资源范围。

在“互联网+”的大背景下，档案资料信息化是必行之路，可以为市民查询带来众多的便利。目前，我市传统载体档案数字化、增量档案电子化、数字档案馆建设都



市民颜女士正在市档案馆内查阅档案。（吴冠夏 摄）



陈列在市档案馆内可供查阅的档案。（陈结生 摄）

编辑点评

让民生档案“活”起来

档案与我们每个人的生活都息息相关，它记录着一个国家、一座城市甚至一个人的历史轨迹。然而，目前对于不少人来说，档案只是犹如隐形者般低调地藏身在角落里。如何让民生档案“活”起来，成了一个关乎民生的重要课题。

工资单、招工单没了，工龄断了，办理退休成了一件麻烦事，这不，在档案馆里面一查资料，就把丢失的工龄给补回来了；城市化进程中，旧城改造导致的搬迁事宜增多，因此产生的土地权属纠纷不少，档案馆收藏的资料则成了重要的判断凭证……作为与市民切身利益有着最密切关系的民生档案最有生命力，如何做到善用民生档案是档案馆工作的重中之重。

2015年12月28日在北京举行

的全国档案工作会议暨表彰先进会议上，国家档案局局长李明华曾表示，2016年国家档案局继续重点收集和整理与人民群众切身利益密切相关的档案资料，确保人民群众可以依法利用已公开的档案资料和政府公开信息，进一步推动档案工作为保障和改善民生服务。

为切实提高民生服务，我市各大档案馆也是用尽浑身解数，完成全市档案系统的联网工作，推出“异地查档、跨馆服务”；利用互联网带来的便利，实施档案数字化，扩建数字档案馆，实现“远程查询”；建立家庭档案，增加民生档案馆藏量，细化民生档案存储工作。

将来，破除对档案以及档案工作认识的局限与制约，档案馆应创新更多的机制，让民生档案全面“活”起来！

数说



全市综合档案馆电子目录中心已全面建成

各级档案馆建立各类民生档案专题数据库百余个，已完成电子目录数据千万条。

100多个



30万

宁波市档案馆目前馆藏近30万卷档案资料，其中新中国建立前的有9500多卷。



馆藏中年代最久远的档案，是康熙50年10月（公元1711年10月）形成的。

民生档案查询者众

目前，每天到宁波各档案部门查询档案的平均约有600人次

 600人次
主要为精减下放人员，下乡知青，以及查找证明工龄资料、遗失婚姻登记证、出生年月存在分歧等人员

查阅手段趋于多样化

可以通过电话、信函、网络留言等形式查询



 推出“异地查档、跨馆服务”项目

 实现“远程查阅”



制图：洪茜茜

相关链接

市档案馆馆藏简介

宁波市档案馆目前馆藏近30万卷档案资料，其中新中国建立前的有9500多卷，涉及政治、经济、文化等方面，基本可以反映宁波这座城市的前世今生。

馆藏中年代最久远的档案，是康熙50年10月（公元1711年10月）形成的。确切地说，那是一份地契，是一位名叫杨耀的宁波人，将自己的一块土地以5两银子的价格抵押给别人所立下的字据。这份地契既是研究历史的学者的珍贵资料，又给后人留下了无穷遐想。

馆藏中最早的资料，是一套《宁波府志》，康熙22年7月修编的，共33卷。

馆藏中关于宁波的历史最完整的资料，是光绪3年12月新修的《鄞县志》，共75卷。

档案馆中最完整的资料是报纸。最早的有1913年至1930年的《四明日报》，1920年6月至12月的《时事公报》，后来有1933年10月和11月的《上海宁波报》，1927年至1941年的《民国日报》，还有《宁波晨报》《宁波商报》《大报》《浙东日报》《宁波人报》《大公报》《忠言报》《新华电讯》《甬江日报》《宁波时报》《宁波大众》等。

市民是城市历史很重要的一部分。市民生活与工作的相关档案资料在不经意间被档案馆收藏，比如1949年10月1日以前参加宁波市各种培训班的学员名单，分配工作的报到介绍信，干部调动组织介绍信，部分学校的学习成绩册和毕业证书存根，上世纪60年代精减下放人员的名单及其户粮关系，下乡、支边的知青名单，部分先进工作者名单等。